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27  রবিউস সানি , 1437 (07-02-2016)
একটি গল্প: স্বপ্নের রাজ্যে যাত্রা

চারজন লোক স্বপ্নের রাজ্য বিমানবন্দরে এল। এখান থেকে নাকি স্বপ্নের রাজ্যে বিমান যায়। টিকেটম্যান বলল, আল্লাহ সম্পর্কে আপনার বিশ্বাস কী? হামান ও আজর বলল, আমরা অনেক দেবদেবীর পূজা করি, তবে আমরা নিশ্চিত নই। টিকেটম্যান বলল, আমি বুঝেছি যে আপনাদের স্বপ্নের রাজ্য জাহান্নাম। আপনাদেরকে হেল এয়ারওয়েজের দুটি টিকেট দেয়া হল। ফিরোজ ও লরেন্স বলল, আল্লাহ ছাড়া উপাস্য নেই। টিকেটম্যান বলল, আমি বুঝেছি যে আপনাদের স্বপ্নের রাজ্য জান্নাত। আপনাদেরকে প্যারাডাইস এয়ারওয়েজের দুটি টিকেট দেয়া হল। 
হামান ও আজর বিমানে উঠে দেখে বিমানে খুব আরামদায়ক চেয়ার, অনেক মজাদার খাদ্য এবং অনেক মুভি দেখার চ্যানেল আছে। হামান বেশি খেয়ে ফেলল। তার বদহজম হওয়ায় বমি হল। আজর হামানকে অনেক সেবা যত্ন করল। একজন ফ্লাইট এটেনডেন্ট এসে বলল, জনাব আজর আপনাকে নগদ পুরস্কার দেয়া হবে। তবে বিমান ল্যান্ড করার পরে আপনি কোন ভালো ফল আশা করবেন না। কারণ আপনারা এমন একটি বিমানে উঠেছেন যেটি জাহান্নামের গেটে ল্যান্ড করবে। 

ফিরোজ ও লরেন্স বিমানে উঠে দেখে বিমানের চেয়ারে গদি নেই। খাদ্য মজাদার নয়, টিভি মনিটর নষ্ট, তবে কিছু খবরের কাগজ আছে। একজন ফ্লাইট এটেনডেন্ট এসে বলল, আপনারা সবর করুন। এই বিমান জান্নাতের গেটে ল্যান্ড করবে। তখন আপনাদের সব কষ্ট দূর হবে। এসময় এক যাত্রী আরেক যাত্রীর কাছ থেকে একটা আপেল কেড়ে নিল। আরেক যাত্রী তার পাশের যাত্রীকে মেরে জানালা দিয়ে ফেলে দিল। ফ্লাইট এটেনডেন্ট বলল, যাকে ফেলে দেয়া হয়েছে তাকে আবার বিমানে তুলে নেয়া হবে আর যে তাকে ফেলে দিয়েছে তাকেই ফেলে দেওয়া হবে, কারণ এখানকার কানুন অনুযায়ী তার টিকেট বাতিল হয়ে গেছে। 

যে লোকটি আপেল কেড়েছিল তাকে ফ্লাইট এটেনডেন্ট বলল, আপনি আপেলটি তাকে ফেরত দিন, না হলে আপনাকে প্রথম শ্রেণী থেকে হটিয়ে তৃতীয় শ্রেণীতে দেয়া হবে। লোকটি আপেল খেয়ে ফেলেছিল। তাই সে আপেল ফেরত দিতে পারল না। তাকে তৃতীয় শ্রেণীতে চলে যেতে হল। যার আপেল কেড়ে নেয়া হয়েছিল তাকে দশটি আপেল দেয়া হল। 
এ গল্পটি একটি উপমা। আমরা কি জানি আমরা কোন বিমানের টিকেট কেটেছি? 
গল্প থেকে বাস্তবে
mKj Zvixd gnvb Avjøvni whwb Avgv‡`i‡K KziAvb I mybœvn cvwV‡q mij c_ †`wL‡q‡Qb| bex Kix‡gi Rb¨ `iƒ` I mvjvg|  bex (m.) e‡jb, ÒAek¨B Lvqiyj nv`xm Avjøvni wKZve Avi †miv c_ Avjøvni im~j gyn¤§‡`i c_| me‡P‡q Lvivc KvR Zvi g‡a¨ bZzb ixwZ Pvjy Kiv Avi cÖ‡Z¨K we`AvZ c_åóZv|Ó (gymwjg, wZiwghx; Rvwei iv. †_‡K ewY©Z; mnxn)
নবী (স.) লোকদেরকে ডাকতেন ও বলতেন, “আমি একটি রহমত এবং একজন দিশারী।” (দারেমী, হাকিম) 
নবী (স.) বলেন, আমি ইবরাহীমের প্রার্থনার জওয়াব এবং ঈসার (যীশুর) দেয়া সুখবর। (আহমদ, ইবনে হিব্বান) 
রসূল (স.) বলেন, “জান্নাতে আছে এমন জিনিস যা কোন চক্ষু কোন দিন দেখেনি, কোন কান কোন দিন শুনেনি, কোন অন্তর কোন দিন কল্পনাও করেনি।” (মুসলিম) 

রসূল (স.) জান্নাতের বর্ণনা করার সময় কিছু সাহাবী বললেন, হে রসূল! আনসার সাহাবীগণ চাষাবাদ পছন্দ করে, জান্নাতে কি চাষাবাদ থাকবে? তিনি হেসে ফেললেন আর বললেন, যদি কেউ কৃষিকাজ করতে আগ্রহী হয় তাহলে মুহর্তের মধ্যে বীজ বুনার সাথে সাথে বড় হয়ে ফল ধরে পেকে যাবে। ক্লান্তি ছাড়া তা কাটবে, পাহাড় পরিমাণ ফলন হবে। (বুখারী)

রসূল বলেন, “কেউ আগুন জ্বালালে যেমন তার চতুর্দিকে পতঙ্গ ঝাঁপিয়ে পড়ে, আমি সেই আগুনের ঝাঁপ থেকে তোমাদেরকে বাধা দেই।” (বুখারী)

bex (m.) e‡jb, Òhv wKQz RvbœvZ‡K Kv‡Q Av‡b Ges hv wKQz Rvnvbœvg‡K `~‡i †V‡j Zvi meB †Zvgv‡`i‡K eqvb Kiv n‡q‡Q wKQzB evKx ivLv nq wb|Ó (Zvevivbx, nvwKg; mnxn)  

bex (m.) e‡jb, Ò†Zvgvi `xb‡K নির্ভেজাল ivL, Kg AvgjB †Zvgvi Rb¨ যথেষ্ট n‡e|Ó (nvwKg) 
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শিরক না করার পুরষ্কার  
bex (m.) e‡jb:  Ò†h Avjøvni mv‡_ KvD‡K wkiK bv K‡i gi‡e †m Rvbœv‡Z `vwLj n‡e| Avi †h Avjøvni mv‡_ KvD‡K wkiK K‡i gi‡e †m Rvnvbœv‡g `vwLj n‡e।Ó (gymwjg; mnxn, Rvwei iv. †_‡K)
†h Avjøvni mv‡_ KvD‡K wkiK bv K‡i gi‡e †m তার পাপের শাস্তি ভোগ করার পরে অথবা বদলা দেয়ার পরে অথবা মাফ পেয়ে Rvbœv‡Z `vwLj n‡e| তাকে অনন্তকাল জাহান্নামে থাকতে হবে না। †h Avjøvni mv‡_ KvD‡K wkiK K‡i gi‡e †m অনন্তকাল জাহান্নামে থাকবে। 
যথাসময়ে সালাত পড়ার পুরষ্কার  

im~j (m.) e‡j‡Qb, ÒwKqvgZ w`e‡m ev›`vi c‡njv wnQve n‡e mvjv‡Zi| hvi mvjvZ ঠিক n‡e Zvi mKj AvgjB ঠিক পাওয়া যাবে Avi hvi mvjvZ dv‡Q` n‡e Zvi mKj AvgjB dv‡Q` n‡e|Ó (wZiwghx; Ave~ nyivqiv iv. †_‡K; mnxn)

নবী (সঃ) বলেছেন, “যে সালাত হিফাযত করবে তা তার জন্য কিয়ামত দিবসে নূর, দলীল ও নাজাতের ওসীলা হবে। যে সালাত হিফাযত করবে না তা তার জন্য কিয়ামত দিবসে নূর, দলীল ও নাজাতের ওসীলা হবে না। তার হাশর হবে ফেরাউন, হামান ও উবাই বিন খলাফের সাথে।Ó (দারেমী, আহমদ; ইবনে আমর রা. থেকে, mnxn)    

bex (m:) e‡jb, Ò†hme A½ w`‡q wQR`v †`qv nq Zv LvIqv Rvnvbœv‡gi Rb¨ nvivg|Ó (mnxn eyLvix, Avey ûivqiv iv. †_‡K)

রসুল স. বলেছেনঃ বনু আদম যখন সিজদার আয়াত তিলাওয়াত করে সিজদায় যায়, তখন শয়তান কাঁদতে কাঁদতে দুরে সরে পড়ে আর বলতে থাকে, হায়! দুর্ভাগ্য! বনু আদম সিজদার জন্য আদিষ্ট হয়ে সিজদা করল; ফলে তার জন্য জান্নাত নির্ধারিত হল। আর আমাকে সিজদার জন্য আদেশ করা হল, কিন্তু আমি তা অস্বীকার করলাম; ফলে আমার জন্য জাহান্নাম নির্ধারিত হল। (মুসলিম, আবূ হুরায়রা রা. থেকে)
কুরআন শেখার পুরষ্কার  

im~j (m.) e‡jb, Ò†h Avjøvni wKZv‡ei GKwU nid c‡o †m GKwU mIqve cv‡e Avi cÖwZwU mIqve `k¸Y evwo‡q †`qv nq|Ó  (wZiwghx; Be‡b gvQD` iv. †_‡K, mnxn) 
bex (mt) e‡jb, †h KziAvb c‡o, Zv wkLvq Ges †m †gvZv‡eK Avgj K‡i wKqvg‡Zi w`b Zv‡K b~‡ii ZvR civ‡bv n‡e hvi Av‡jv n‡e m~‡h©i Av‡jvi gZ| Zvi AveŸv-Av¤§v‡K Ggb `yB †Rvov †RIi civ‡bv n‡e hvi `vg `ywbqvevmx wba©viY Ki‡Z cvi‡e bv| Zviv ej‡eb, Avgv‡`i‡K G †cvkvK †Kb †`qv n‡q‡Q? ejv n‡e, †Zvgv‡`i mšÍvb KziAv‡bi evnK nIqvi Kvi‡Y| (nvwKg, eyivB`v iv. †_‡K, nv`xmwU nvmvb) 
মানুষকে খাওয়ানো ও তাদের উপকার করার পুরষ্কার  
নবী (সঃ) বলেন, “হে মানুষ, তোমরা সালামের আধিক্য কর, খাদ্য খাওয়াও, আত্মীয়তার সম্পর্ক অটুট রাখ এবং রাতে যখন মানুষ ঘুমিয়ে থাকে তখন সালাত 
পড়। তাহলে নির্বিঘ্নে জান্নাতে দাখিল হবে।” (দারেমী, ইবনে মাজাহ; আব্দুল্লাহ ইবনে সালাম রা. থেকে; mnxn)
রসুল (সা.) বলেন, ‘তোমাদের মধ্যে কে সওম রেখেছ?’ আবু বকর রা. বলেন, ‘আমি রেখেছি।’ এরপর রসুল (স.) জিজ্ঞেস করলেন, ‘তোমাদের মধ্যে কে আজ মিসকিনকে খাবার খাইয়েছ?’ আবু বকর রা. বললেন, ‘আমি।’ রাসুল (স.) জিজ্ঞেস করেন, ‘তোমাদের মধ্যে কে আজ কোনো জানাজায় অংশগ্রহণ করেছ?’ আবু বকর রা. বললেন, ‘আমি।’ রাসুল (সা.) ইরশাদ করলেন, ‘তোমাদের মধ্যে কে আজ কোনো অসুস্থ ব্যক্তির খোঁজ নিয়েছ?’ আবু বকর রা. বললেন, ‘আমি।’ তখন রসুল (স.) বলেন, ‘যে ব্যক্তির মধ্যে একই দিনে এসব কাজ পাওয়া যাবে, সে জান্নাতে যাবে।’ (মুসলিম, আবু হুরাইরা রা. থেকে; সহীহ)  
নবী (স.) বলেন, অন্যের কর্মে সাহায্য করবে অথবা কর্মহীনের কাজ করে দেবে। আমি (আবূ যার) বললাম, হে আল্লাহর রসুল! যদি আমি এমন কোন কাজ করতে অক্ষম হই? তিনি বললেন, তোমার মন্দ আচরণ থেকে লোকদেরকে মুক্ত রাখ। এ হল তোমার পক্ষ থেকে তোমার নিজের জন্য দান।  (মুসলিম; আবূ যার রা. থেকে)

মন্দ আচরণ থেকে লোকদেরকে মুক্ত রাখাকে নিজের জন্য দান বলা হয়েছে।  
হালাল খাওয়ার পুরস্কার

নবী (স.) বলেন, যে বৈধ পন্থায় সম্পদ নেয় তার সম্পদে বরকত দেওয়া হয়। আর যে অবৈধভাবে কোন সম্পদ নেয় তার উদাহরণ হলো সে লোকের মত যে খায় অথচ তৃপ্ত 
হয় না।”(মুসলিম, তিরমিযী; খুদরী রা. থেকে)
যাকাত দেয়ার পুরষ্কার  
bex (m.) e‡jb, Òhw` Zzwg ‡Zvgvi gv‡ji hvKvZ Av`vq Ki Zvn‡j wbR †_‡K Zvi ÿwZ‡K Zzwg `~i K‡i w`‡j|Ó (nvwKg, Rvwei iv. †_‡K)
সত্য কথা বলার পুরষ্কার  
gnvb Avjøvn e‡jb, Ò‡n Cgvb`viMY! Avjøvn‡K fq Ki Ges mZ¨ev`x‡`i mv‡_ _vK|Ó (KziAvb 9:119) A_©vr mZ¨ev`x nI| 
Avjøvn e‡jb, ÒmZ¨‡K wg_¨vi mv‡_ wgkv‡qv bv Ges mZ¨ ‡Mvcb K‡iv bv hLb †Zvgiv Zv Rvb|Ó (KziAvb 2:42)
bex (সঃ) e‡jb, Ò†Zvgv‡`i Rb¨ mZ¨evw`Zv Ri~ix| KviY mZ¨evw`Zv mrKv‡Ri w`‡K wb‡q hvq Avi mrKvR Rvbœv‡Zi w`‡K wb‡q hvq| gvbyl eivei mZ¨K_v ej‡Z _vK‡j I mZ¨K_v ejvi Abykxjb Ki‡Z _vK‡j †m Avjøvni Kv‡Q wmÏxK (mZ¨ev`x) e‡j wjwLZ nq| †Zvgiv wg_¨vevw`Zv †_‡K †eu‡P _vK| wg_¨vevw`Zv cv‡ci w`‡K wb‡q hvq Avi cvc Rvnvbœv‡gi w`‡K wb‡q hvq| gvbyl eivei wg_¨v K_v ej‡Z _vK‡j I wg_¨vK_v ejvi Abykxjb Ki‡Z _vK‡j †m Avjøvni Kv‡Q Kvhhve (gnvwg_¨yK) e‡j wjwLZ nq|Ó (eyLvix, gymwjg)
মেয়ে ও বোন দেখাশুনা করার পুরষ্কার  
নবী (স.) বলেন, “যার তিনটি মেয়ে বা তিনটি বোন বা দুইটি মেয়ে বা দুইটি বোন আছে এবং সে তাদের পালন করে ও তাদের ব্যাপারে আল্লাহকে ভয় করে সে জান্নাতে যাবে।” (তিরমিযী, ইবনে হিব্বান)
সুন্নত জিন্দা করার পুরষ্কার  
bex (m.) e‡jb, ÒAvgvi ci jyß n‡q hvওয়া †Kvb mybœZ যে wR›`v Ki‡ev, Zvi Rb¨ Av‡Q †mB mybœvZ AvgjKvixদের mg-cwigvY mIqve। Avevi Zv‡`i‡KI Kg †`qv n‡e bv|Ó (wZiwghx, Be‡b gvRvn; Avgi Be‡b AvId gyhvbx iv. †_‡K; mnxn/nvmvb)
জাহাজ যাত্রীদের অবস্থা   
নবী (স.) e‡jb, যে আল্লাহর সীমারেখার ভিতরে আছে আর যে আল্লাহর সীমারেখা লঙ্ঘন করে তাদের উদাহরণ ঐ লোকদের মত যারা এক জাহাজের যাত্রী এবং লটারির মাধ্যমে জাহাজের শ্রেণী নির্ধারিত হয়েছে। কিছুলোক উপর তলায় আছে আর কিছু লোক নিচতলায় আছে। নীচতলাবাসীদের পানির দরকার হলে উপর তলায় যেয়ে পানি আনতে হয়। যদি তারা মনে করে যে, আমাদের বারবার যাওয়া-আসার কারণে উপর তলাবাসীদের কষ্ট হয়, অতএব আমরা যদি আমাদের অংশে অর্থাৎ জাহাজের নীচ দিয়া সমুদ্রে একটি ছিদ্র করি, তবে পানি এখানেই পাওয়া যাবে; উপরতলাবাসীদের কষ্ট দিতে হবে না। এ অবস্থায় উপরতলার লোকরা যদি নীচতলার আহমকদেরকে এই কাজে বাধা না দেয় আর মনে করে যে, তাদের কাজ তারা বুঝবে, তাদের সাথে আমাদের কি সম্পর্ক? তাহলে জাহাজ ডুববে এবং দোনো দল ধ্বংস হবে। আর যদি তাদেরকে বাধা দেয় তবে দোনো দল ডুবে যাওয়া হতে রক্ষা পাবে। (বুখারী, তিরমিযী)       
তিরষ্কার মেলে যে-কাজে
শিরক করার তিরষ্কার
মহান আল্লাহ বলেন, যে আল্লাহর সাথে শরীক করে, তার উপর অবশ্যই আল্লাহ জান্নাত হারাম করে দিয়েছেন এবং তার ঠিকানা আগুন। আর যালিমদের কোন সাহায্যকারী নেই। (কুরআন 5:72)
আল্লাহ বলেন, যদি তারা শির্‌ক করত, তবে তারা যা আমল করছিল তা অবশ্যই বরবাদ হয়ে যেত। (কুরআন 6:88)
Kexivn ¸bvnmg~‡ni g‡a¨ wki‡Ki c‡i ‡`vmiv Kexivn ¸bvn wcZvgvZvi mv‡_ `ye©¨envi, †Zmiv Kexivn ¸bvn wg_¨v ejv|
নবী (স.) বলেন, "কবীরা গুনাহের একটি হচ্ছে আব্বাআম্মাকে অভিশাপ দেয়া। লোকেরা বলল, একজন মানুষ কীভাবে আব্বাআম্মাকে অভিশাপ দেয়? তিনি বললেন, একজন অন্যজনের আব্বাকে অভিশাপ দেয় তখন এর জওয়াবে লোকটি তার আব্বাকে অভিশাপ দেয়। (বুখারী)
অন্যের হক নষ্ট করার বিষয়ে তিরষ্কার
gnvb Avjøvn e‡jb, তোমরা অবৈধ পন্থায় একে অন্যের অর্থ সম্পদ খেও না এবং সেগুলো শাসকদের সামনে এমন কোন উদ্দেশ্যে উত্থাপন করো না, যাতে জেনে-বুঝে অন্যের সম্পদের কিছু অংশ খাওয়ার সুযোগ পাও। (কুরআন ২:১৮৮)  
bex (m:) e‡jb, Ò†h †jvK Zvi fvB‡qi m¤§vbnvwb ev Ab¨ †Kvb e¨cv‡i hyjy‡gi Rb¨ `vqx †m †hb AvRB Zvi KvQ †_‡K gvd †P‡q †bq †mw`‡bi Av‡M ‡h w`b Zvi †Kvb `xbvi I w`invg _vK‡e bv| †m w`b Zvi †Kvb †bKx _vK‡j Zv †_‡K Zvi `v‡qi cwigvY †K‡U †`qv n‡e? Avi Zvi †Kvb †bKx bv _vK‡j Zvi cÖwZc‡ÿi cvc n‡Z wKQz wb‡q Zvi Dci Pvcv‡bv n‡e|Ó (eyLvix; Avey ûivqiv iv. †_‡K; mnxn)
নবী (সঃ) বলেন, যে মিথ্যা শপথ অথবা অবৈধভাবে কোন মুসলিমের অধিকার ছিনিয়ে নিবে আল্লাহ তার জন্য জাহান্নাম ওয়াজিব করবেন এবং জান্নাত নিষিদ্ধ করবেন।” একজন বলল, হে আল্লাহর রসূল, যদি তা সামান্য দ্রব্য হয়? তিনি বললেন, যদি পিলু (আরাক) গাছের একটি কর্তিত ডালও এভাবে নেয় তাহলেও এই শাস্তি।”(সহীহ মুসলিম)
bex (mt) e‡jb, Ò†Zvgiv Avgvi Kv‡Q †Zvgv‡`i weev` Avih K‡i _vK| Aek¨B Avwg GKRb Bbmvb| m¤¢eZt †Zvgv‡`i g‡a¨ †KD †KD Ab¨‡`i †P‡q †ekx evKcUz| G Kvi‡Y hw` Avwg KvD‡K Zvi fvB‡qi nK †`B Z‡e †m †hb GUv bv †bq| KviY Avwg Zv‡K Rvnvbœv‡gi GKUv UzKiv Zz‡j w`‡qwQ|Ó (eyLvix, bvQvqx, Avey `vD`; mnxn; D‡¤§ mvjvgv iv. †_‡K)
নবী (সঃ) বলেন, “পবিত্রতা ছাড়া সালাত কবুল হয় না, আর অবৈধ সম্পদের দান কবুল হয় না।” (সহীহ মুসলিম) 
নবী (সঃ) বলেন, “বৈধ জীবিকার ইবাদত ছাড়া কোন ইবাদত আল্লাহর কাছে উঠানো হয় না।” (সহীহ বুখারী)
রসূল স. বললেন, এক ব্যক্তি দূরের সফর করে আসে। তার চুল এলোমেলো, দেহ ধূলোমলিন। সে হাত তুলে দোয়া করে, ‘হে প্রভু, হে প্রভু!’ অথচ তার খাদ্য হারাম, পানীয় হারাম (উপার্জনের), হারাম উপার্জনই সে ভোগ করে। কীভাবে তার দোয়া কবুল হবে? (সহীহ মুসলিম)
মানুষকে কষ্ট দেয়ার বিষয়ে তিরষ্কার
GKevi wRnv‡` wM‡q mvnvexMY iv¯Ívi Dci e‡m c‡ob| ZLb im~j (m.) e‡jb, Ò†h e¨w³ A‡b¨i Rb¨ Ae¯’vb msKxY© K‡i wKsev Pjvi c_ eÜ K‡i Zvi Rb¨ †Kvb wRnv` (wRnv‡`i mIqve) †bB|Ó (Avey `vD`, mvB` web gvbm~i) 
মানুষের স্বাভাবিক চলাচলে বাধা দেয়া যাবে না। মানষের স্বাভাবিক ব্যবসা, কাজেও বাধা দেয়া যাবে না। ফাইল আটকে রাখা যাবে না। 
ব্যক্তিপূজার বিষয়ে তিরষ্কার
আলী রা. বলেন, আমি রসূল (স.)-কে বললাম, যদি আমাদের কাছে এমন কোন বিষয় আসে যে বিষয়ে নির্দেশ নেই, নিষেধও নেই সে বিষয়ে আপনি আমাদেরকে কি নির্দেশ করেন? নবী বললেন, তোমরা ফকীহগণের সাথে ও আবেদগণের সাথে পরামর্শ করবে তবে খাস করে কারো রায়কে অগ্রাধিকার দেবে না। (তাবারানী মুজাম আওসাতে, খলীফা বিন খায়াত মুসনাদে) 
GKw`b im~j (m.) mvnvex‡`i‡K gymwjg D¤§vni gZwe‡iva m¤ú‡K© mZK© K‡ib| mvnvexMY mIqvj Ki‡jb, ÒG‡ÿ‡Î †Kvb `j mwVK?Ó wZwb ej‡jb, ÒAvwg Ges Avgvi mvnvexMY hvi Dc‡i AvwQ|Ó (wZiwghx; Be‡b Avgi iv. †_‡K; mnxn)
মিথ্যা হাদীস বলার বিষয়ে তিরষ্কার
bex (m.) e‡jb, Ò†h Avgvi bv‡g †Kvb K_v ej‡e hv Avwg ewjwb †m †hb Rvnvbœv‡g Zvi wVKvbv K‡i|Ó (eyLvix; mvjvgv বিb AvKIqv iv. †_‡K; mnxn)
বিবিদের মধ্যে সমান আচরণ না করার তিরষ্কার
bex (m:) e‡jb, Òhvi `yBRb wewe Av‡Q †m Zv‡`i g‡a¨ mgZv iÿv bv Ki‡j wKqvgZ w`e‡m Zvi †`‡ni GK cvk fv½v Ae¯’vq nvwhi n‡e|Ó (bvQvqx, wZiwghx Avey ûivqiv iv. †_‡K; mnxn)  

পর্দাহীনতার বিষয়ে তিরষ্কার
নবী (স.) বলেন, যেসব নারী, কাপড় পরিধান করেও নাংগা থাকে, পুরুষদের নিজেদের দিকে আকৃষ্ট করতে চেষ্টা করে আর নিজেরাও পুরুষদের প্রতি ঝুঁকে পড়ে, তাদের মাথা উষ্ট্রের ঝুঁকেপড়া কুজের মত করে, তারা জান্নাতে প্রবেশ করবে না, তার সুগন্ধিও তারা পাবে না; যদিও জান্নাতের সুঘ্রাণ বহু দূর পর্যন্ত ছড়িয়ে পড়বে।  (মুসলিম) 
GK`v fvwZRx nvdmv gv_vq GKwU cvZjv Iobv w`‡q Avwqkv (iv.)-Gi mv‡_ †`Lv Ki‡Z Av‡mb| wZwb †mUv wb‡q wQ‡o ‡d‡jb Ges e‡jb, Zzwg wK Rvb bv- Avjøvn m~iv b~‡i Kx e‡j‡Qb? Zvici GKUv cyiy Iobv Avwb‡q Zv‡K †`b| (মুআত্তা)
বিদাতের বিষয়ে তিরষ্কার
bex (m.) e‡jb, ÒAvwg nvI‡h [KvIQv‡i] _vKe| Avwg †`Le †Zvgv‡`i KZK‡K Avgvi Kv‡Q Avbv n‡”Q Avi KZK‡K Avgv †_‡K `~‡i nwU‡q †`qv n‡”Q| Avwg eje, †n Avgvi cvjbKZ©v, Giv Avgvi †jvK, Giv Avgvi D¤§‡Zi †jvK| ejv n‡e: Avcwb wK Rv‡bb Avcbvi c‡i Zviv Kx K‡i‡Q? Avjøvni kc_, Zv‡`i‡K †h c_ †`Lv‡bv n‡qwQj Zv †_‡K Zviv wegyL n‡qwQj|Ó (eyLvix, AvQgv web‡Z Avey eKi iv. †_‡K)

mnxn gymwj‡gi eY©bvq Av‡Q ZLb bex (m.) ej‡eb, `~i nI hviv Avgvi `x‡b Avgvi c‡i weK…wZ XywK‡q‡Q|Ó
GB †jL‡Ki Ab¨ wKZve:
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cÖKvkK:  Rv‡q` jvB‡eªix
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তাজকিরায়ে সাহাবা
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জখীরায়ে হাদীস

 (Treasure Trove of Hadith)


abukab.weebly.com
খাসা পুরষ্কার মেলে যে-কাজে cyw¯ÍKvwUi KwcivBU †bB|
†h †KD Gi cyYg©y`ªY, d‡UvKwc, ¯‹¨vb Ki‡Z cvi‡eb|









�     Avwqkvn (iv.) e‡jb, im~j (m.) mKj weweM‡Yi g‡a¨ mgfv‡e (mgq) e›Ub Ki‡Zb| (Avey `vD`, bvQvqx, Be‡b wneŸvb; mnxn) 


Avwqkvn (iv.) e‡jb, im~j (m.) hLb md‡i †h‡Zb ZLb wewe‡`i bv‡g jUvix Ki‡Zb| G‡Z hvi bvg †c‡Zb Zv‡K wb‡q md‡i †h‡Zb| (`v‡igx, mnxn eyLvix, gymwjg)        
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